



江海高新发展



江海发布

以科技创新之“钥” 开启产业创新之“门”



□江门日报记者 胡晴晴 何榕

“我们今年一季度摩托车产值同比增长100%！”广东大冶摩托技术服务有限公司（以下简称“大冶摩托”）总经理谢升报出这个数据后，记者惊讶之余，马上追问：“是不是去年增资扩产了？”

“并没有。”谢升笑了笑，语气坚定中带着几分自豪，“就是在原有的产能上，提升了销量。其实，数据的大幅增长，离不开市场的培养，更离不开我们长期坚持自主创新，创新能力就是抗风险能力，也是逆势增长的爆发力”。

最近，大冶摩托凭借出色的创新能力，获得了一份新荣誉——在全市推进新型工业化建设制造强市暨企业高质量发展大会上，获评市级重点实验室。在谢升看来，这不仅仅是一份“新”激励，更是一份“新”开始。

“下一步，大冶摩托的目标是获评省级重点实验室、国家级重点实验室。如此以来，我们在进口硬件设备的时候，可以获得更多政策扶持，为更高水平的创新提供更大的保障。”

谢升介绍说，近几年，大冶摩托每年研发投入占营收的比例均超过10%，目前企业的技术开发人员已经达到500多人，拥有专利256项，自主品牌4个。

创新力的“稳定续航”，是大冶摩托20多年来开拓向前的“密钥”——拥有一套自己的设计体系和设计风格，每年都有数千新产品上市，为企业带来充足的订单。

记者了解到，此次与大冶摩托一起走上领奖台的江海企业共有5家，

有的获评市级重点实验室，有的则是省级单项冠军企业。还有的是国家级专精特新“小巨人”企业。纵观获奖企业，既有传统领域，也不乏新兴领域，却折射出一个相同的特点——江海企业新质生产力的典型代表。

例如，获评省级重点实验室的省颁单项冠军企业优巨新材，在国内首创聚芳醚醚系列原材料控制、设备改造和工业化合成工艺，解决了国内聚芳醚醚全系列产品产业化“卡脖子”技术。省颁单项冠军企业汉宇集团，是国家首批认定的高新技术企业，也是世界市场占有率排名第一的排水泵制造商与供应商，被誉为“世界名牌背后的名牌”。

国家级专精特新“小巨人”企业——励福环保公司，是一家专注于从电子废弃物中回收利用贵金属的废弃资源综合利用高新技术企业。虽然低调，但颇具实力。

“从在电子废弃物中回收利用贵

金属这个细分领域，我们公司已经做到广东乃至全国的第一，近三年实现了业绩翻倍，2023年营收超过16亿元。”励福环保公司总经理朱振华自豪之余，自信地表示，“我们将继续埋头苦干，坚持创新发展，持续加大科技创新力度，往更高的目标奋进！”

习近平总书记强调，要牢牢抓住高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。那么，江海企业如何以科技创新之“钥”开启产业创新之“门”？

立足实体经济这个根基，江海企业坚持从实际出发，根据自身的资源禀赋、产业基础、科研条件等，因地制宜发展新质生产力。

加快推动新型工业化，江海企业积极抢抓“新”机遇——抢抓新一轮大规模设备更新机遇，推广先进技术和设备应用，推动国家安全隐患产业（综合类）示范基地加快建设，巩固新一代电子信息、高端装备制造、

前沿新材料等特色优势产业，促进五金家私家具、光电等传统产业高端化、智能化、绿色化发展。

提升科技创新能力，江海企业正推动更多科技成果从“实验室”走向“生产线”——发挥“两中心一基地”、安全应急联合实验室、金多多诺贝尔奖专家工作站等创新平台的作用，推进颠覆性技术创新，落实好企业研发费用加计扣除政策，助力企业加强基础研究，核心技术攻关。

身处江海（高新区），“新”消息不断。就在江海5家企业获奖之际，广东省人力资源和社会保障厅也传来了佳音：广东南方职业学院、广东宸玉生物科技有限公司成功获批设立广东省博士工作站。

因地制宜，向“新”而行。拥抱希望的春天，努力开辟新领域、新赛道，不断塑造新动能、新优势，江海（高新区）新机无限，动力无限，潜力无限！

江海区中小企业服务中心 知识产权工作站研讨会举行 为区域经济持续健康发展 注入新动力

江门日报（何榕 区企）近日，江海区中小企业服务中心知识产权工作站研讨会在高区火炬大厦举行。该活动邀请了区经促局、区市场监管局、区科技局、区司法局等多个政府部门，以及广发银行江海科技支行、湖南芙蓉（江门）律师事务所等金融机构和法律服务机构，还有科技企业代表参加，共同探讨知识产权工作新举措，为江海区中小企业创新发展提供有力支撑。

会上，各参会代表围绕知识产权工作站的建设和运营展开了热烈讨论。大家一致认为，建立江海区中小企业服务中心知识产权工作站，不仅能为辖区企业提供法律咨询、管理规范等服务，更能在知识产权维权方面，依托专业的服务机构，为辖区企业提供及时、专业、高效的知识产权服务。

此次研讨会的成功举办，不仅加强了江海区各机构、部门和企业之间的沟通与合作，更为区域经济的持续健康发展注入新动力。江海区中小企业服务中心相关负责人表示，接下来，江海区中小企业服务中心将围绕知识产权管理、培训等相关业务，充分做好政企服务对接，指导企业进一步围绕知识产权保护、融资、维权等工作，助力企业知识产权保护和科技创新，为优化营商环境提供有力支撑。

2024年首期江海区职工学堂 暨“青年夜校”举行 14门课程助力学员勇敢追梦

江门日报（记者/胡晴晴 通讯员/陈旭升）曾经承载着时代记忆的“夜校”，如今再次“出圈”：“上夜校”成了当下年轻人最时髦的夜生活之一。3月20日，2024年首期江海区职工学堂暨“青年夜校”在江海区工人文化宫（青年活动中心）举行，200多名江海的职工和青年，开启了陶冶身心、勇敢追梦的新探索。

去年11月以来，区总工会和团区委以工人文化宫和青少年活动中心为阵地，启动了职工学堂暨“青年夜校”。职工学堂暨“青年夜校”一经推出，就受到职工和青年的热烈欢迎，首期课程全部满员，目前已开展三期。与第一期相比，本期开课门类实现倍增，共有14门课程。团区委和区总工会相关负责人介绍，为了更贴合职工和年轻人的需求，他们在前期进行了民意调查，对课程设置进行了优化，有文有理，有艺术有运动，尽可能满足大家的需求。

在课堂上究竟能学什么？文化艺术方面，古典舞、爵士舞、吉他、钢琴、美育艺术、软笔书法等应有尽有；实用技术方面，化妆、摄影、成人编程、“农村电商”职业技能培训、Excel办公软件培训等门类众多；更有乒乓球、羽毛球等运动课程。

为什么来上学？“解压”是不少学员提及的关键词，除了缓解压力、拓展兴趣爱好以外，价格低廉也是原因之一。

区总工会相关负责人表示，本期课程的费用不高，80元8次课，剩余的费用全部由区总工会补贴。同时，也希望更多人参与进来，在这里找到属于自己的梦想。

党建引领 以“新”聚“绿” 外海街道两新党组织广泛开展 “绿美江海生态建设”行动

江门日报（记者/何榕 通讯员/陈敏）“没问题，我们可以捐一批树！”我们将在这里铺上石头，种上树，打造我们的花园小道……连日来，外海街道两新党组织广泛开展“绿美江海生态建设”行动，紧扣“多种树、种好树、管好树”要求，掀起两新党组织绿化工作新热潮。

其中，广东优巨先进新材料股份有限公司党支部坚持绿色发展，在厂区内修建人行步道，种上大量绿植，带给企业职工员工“一步一景、移步换景”的美好享受。广东奇德新材料股份有限公司党支部出资160万元植树造林，美化厂区周边、龙溪湖河岸边绿化带，打造“花园企业”。

此外，江门市信志儿童托管有限公司党支部通过组织开展认捐会、设立植物角、开拓种植园等活动，培养孩子的绿色生态环保意识。通过认捐会，孩子、家长、教职工共同筹集了2374.8元，作为外海街道绿化专项基金。在校园的植物角、种植园中，孩子们通过老师的介绍、细心的观察以及自己动手种植绿植，在心中种下爱绿护绿的种子。

与此同时，外海街道主动谋划、因地制宜，紧扣“万企兴万村”契机，通过推动90余家企业、两新党组织以认种认养适农树种、整治厂企周边环境等方式，深入参与乡村绿化工作。“这次活动很有意义。”在外海街道麻三村“共建共享绿美新乡村 我为侨乡种棵树”植树活动中，江门市翔顺电器有限公司党支部书记、董事长李兆添当场决定以个人名义捐款8000元，用于为村人购买绿化树苗。金溪实业有限公司以行动代替口号，自发出资购买树苗，组织员工在村内厂外种下80余棵黄木风铃木和茶花树，绿化周边环境。

植树造林功在当代，利在千秋。接下来，外海街道将继续统筹凝聚两新力量，以党建引领“红色引擎”，赋能乡村“绿色生态”，为打造出门见绿、行路见景、四季开花的美丽外海贡献力量。

江海区“全民阅读 书香江海”图书文化活动启动 快，来江海探书海！

江门日报（文/图 记者/胡晴晴 通讯员/赵文敏）快，来江海探书海！3月22日上午，江海区“全民阅读 书香江海”图书文化活动在江海广场正式启动。活动现场，在“精气神”，擦亮“文明形象的展示地”的城市名片，进一步激发全民阅读热情，助力形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

据了解，本次活动由江海区新时代文明实践中心指导，区委宣传部、区文明办、区教育局、区文广旅体局、区总工会联合举办，将持续至3月31日。活动现场，胡晴小学带来《醒狮少年》舞蹈和《诗意中国》朗诵，引导大家遨游书海，掀起全民阅读的高潮。

记者在活动现场发现，本次活动设置了图书展览、阅读格言打卡、爱

心赠书等活动，现场提供2000多种超过5万册图书供市民选购，“立身以立学为先，立学以读书为本”“问渠那得清如许，为有源头活水来”“发奋识遍天下字，立志读尽人间书”……当天，活动参与者纷纷在明信片书写阅读格言，投递进邮筒，为广大阅读爱好者传递阅读力量，共筑阅读梦。

“求学问道之路，离不开书读百遍，相信本次活动会营造更浓郁的读书氛围，掀起江海全民阅读新热潮！”中国邮政集团有限公司江门城区分公司副总经理何坚聪代表公司，向江海区各街道农家书屋、图书馆、新时代文明实践好少年代表捐赠了一批图书，希望丰富阅读阵地藏书，让阅读成为全民的良好习惯。

“读书可以让我接触到很多不同

的知识，书中有趣的故事可以让我得到启发，同时还可以提高写作水平，以后我还会看更多的书，培养良好的阅读习惯。”参加此次活动的新时代好少年代表赵梓涵说。

值得关注的是，本次活动中，学生凭“阅读券”可享受“买2送5”“买3送8”的购书优惠，工会会员到现场也可以享受该优惠。医护人员、教师、劳模、工匠、党员群众等，更可持有效证件每日领取前100名的赠书优惠。

区文明办有关负责人表示，市民也可以将家中闲置的正能量书籍捐赠至活动现场，活动方会将收到的图书转赠至贫困地区人群及辖区农家书屋、自助图书馆、职工书屋等阅读阵地。



本次活动中，学生凭“阅读券”可享受“买2送5”等购书优惠。

礼乐街道：

激活“农业+工业”双引擎 拼出高质量发展新气象



□文/图 何榕 胡晴晴 陈婵

礼乐兼得，谓之有德。来到礼乐街道，可以感受到“礼乐”的龙年新气象。

这里有“礼”——礼乐非遗潮流手办正式上线，代表着礼乐龙舟形象的“礼乐”“乐乐”，礼乐非遗版“泡泡玛特”、小巧精致的mini龙舟等17个礼乐形象正式对外发布；这里有“乐”——江门金多多生产研发基地项目正式竣工投产，江门首家“诺贝尔奖专家工作站”落户礼乐；会港大道工程实现全面通车，礼乐与大湾区核心地区距离“更近一步”……

这是一个奋进的春天。作为高质量发展生力军、实施“百千万工程”的突破口，礼乐街道如何拼出高质量发展的新气象？日前，礼乐街道党工委副书记何淑娴在接受本报记者专访时表示，立足江海区赋予的“农业+工业”双引擎驱动的发展定位，礼乐街道将靠前瞻谋划、铆足干劲、精准发力，以特色镇域经济促进城乡区域协调发展，持续释放高质量发展“强动能”，为“再造一个现代化新江海”贡献礼乐力量。

聚焦三产融合 探寻产业发展新增长极

俯瞰礼乐，以会港大道为中轴，向北，德昌电机、优美科等重大项目企业如雨后春笋般崛起；向南，礼乐河畔宁静祥和，乡村绿廊、长廊生态园、都市农业生态园、达华农场等绿色宝藏集聚于此，繁花竞相绽放，果蔬生机勃勃，到处一派迷人的田园风光。

沿着会港大道驱车前行，仅需七八分钟，便可抵达热闹非凡的礼乐美食街，这里香气四溢，人潮涌动，利生车城更是高端品牌车企的聚集地，雷克萨斯、红旗、宝马等知名品牌纷纷



都市农业生态园已成为大家休闲娱乐的好去处。

入驻，为这片土地增添了浓厚的现代都市气息。

朝着“勇当江海高质量发展生力军”的目标，龙年伊始，礼乐街道聚焦“农业+工业”双轮驱动战略，积极促进三产融合发展，动作频频、硕果累累，生机无限。

休闲糖果龙头企业金多多集团打造梦幻糖果乐园，开辟“工业+文旅”新路径；礼乐街道首家“村咖”——叁点叁咖啡店开业运营，为附近村民、职工提供休闲的好去处；威东村大草围工业园区持续推进改造，村民的口袋更“鼓”了……梳理礼乐街道近年来的变化不难发现，这些富有生机和活力的产业新貌，涵盖了第一、第二、第三产业，成为礼乐街道三产深度融合发展的生动实践。

“我们依托辖区生态农业资源，积极谋划串联胜利南沿线生态园、御澳食品、金多多大健康产业项目，探索开发‘特色农业+工业旅游’精品线路。”何淑娴表示，礼乐街道也将积极推动农业“接二连三”发展，坚持科技赋能现代农业，做大做强特色数字渔业项目，助推月光宝盒获评“省级

休闲农业与乡村旅游示范点”，进一步串联拓展“渔业养殖—预制菜深加工—科普旅游”产业链条。

如何破解乡村振兴用地难，推动三产融合实现高质量发展，探寻产业发展新增长极？礼乐街道通过“点状供地”模式突破供地瓶颈，开创乡村文旅产业发展的“礼乐样板”。去年，礼乐街道创新采用“点状供地”模式，给长廊生态园新增约1.67万平方米发展用地，用于升级改造园区的服务配套。今年春节期间，长廊生态园经过全面升级改造，新增14个机动游戏项目，吸引上万名游客前来打卡游玩。

“今年，礼乐街道将持续用好‘点状供地’模式，为辖区企业拓展发展空间，增强发展动能，助力‘百千万工程’。”何淑娴说。

打造“礼乐优品” 创出高质量发展“礼乐特色”

今年江门市政府工作报告提出，“做优做强乡村产业，持续推进质量兴农、品牌强农，打造好‘江门优品’”。如何助力“江门优品”行政品牌打响，做优，礼乐街道一直在思考。

融合发展，在礼乐有了多种表现形式。“如今，乡村不再只是从事农业生产的地方，还是令人向往的休闲观光之地。”叁点叁咖啡店主理人李健安表示，都市农业生态园、长廊生态园、乡村绿廊等都是城市居民进行乡村旅游的好去处。

除了“村咖”之外，“工业咖”也已成为礼乐街道的一种新时尚——历经60余年风雨洗礼的江门船厂变成了“咖啡聚集地”，复古文化体验馆、圆咖啡、7M咖啡、名古山庄、九渡等多家文创店、咖啡馆的入驻，吸引了众多摄影爱好者和游客慕名打卡拍照，未来将建立一个集销售、培训、展览于一体的咖啡主题文化街区，打造特色产业融合发展的文旅商圈。

做深“绿美文章” 打造“城市后花园”

近年来，礼乐街道依托生态环境良好的优势，打通“绿水青山”与“金山银山”的双向转换通道，做深做实“绿美文章”，打造“城市后花园”。

“每天下班后，我们可以到附近的乡村绿廊、都市农业生态园散步，看着如诗如画的美景，缓解一天的疲惫。”江门市长优实业有限公司职工谢嘉栋说。

如何全力推进绿美礼乐建设？何淑娴表示，礼乐街道将以乡村振兴示范带建设为抓手，深入实施农村人居环境整治五年提升行动，完善农村道路、污水处理等基础设施，打造宜居宜业和美乡村；深入建设打造主灌河羽林春秋风貌带，加快推进向前、潮流、南等村风貌连片提升。

针对如何把生态优势转化为发展优势，何淑娴指出，礼乐街道将充分挖掘乡村绿廊沿线自然人文要素，以乡村绿廊碧道为纽带，融合乡村观光、游乐、科普、休闲等多种旅游功能，串联起“水、村、田、林、园、产”等元素，打造江海区都市农业生态园、长廊生态园、秋稼生态农业园等田园综合旅游休闲平台，推动农商文旅融合。

如今，除了人们耳熟能详的礼乐龙舟巡游、葡萄节、桃花节、丰收节、LBA篮球赛等本土特色活动，农文旅